

人民日报社论

迎着朝阳，再启新程。新的一年，新的奋进。刚刚走过的2025年，很不平凡、令人难忘，在中国式现代化进程中具有重要意义，在岁月的长河中镌刻下深深的印迹。

这一年，我们集中力量办好自己的事，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。经济总量预计达到140万亿元左右，粮食再次实现高位增产，科技创新成果令人振奋，新质生产力勃发奔涌，现代化产业体系建设持续推进，进一步全面深化改革创新步履坚实，民生答卷温暖人心，我国经济底盘夯实、运行稳健、向好向优发展。

这一年，我们坚定不移扩大对外开放，以中国发展的稳定性为世界注入正能量。进博会按年计划意向成交额再创历史新高，释放中国超大规模市场的“磁吸力”。海南自贸港正式启动全岛封关运作，见证高水平对外开放的稳步推进。上合组织天津峰会成功举办，全球治理倡议为改革完善全球治理体系提供了中国方案。

这一年，我们无惧风雨、顶压前行，在战胜困难风险中牢牢把握战略主动。胸怀两个大局，立足实体经济这个根基，坚持扩大内需这个战略基点，苦练内功，深挖潜能。统筹国内经济工作和国际经贸斗争，有效化解重点领域风险，坚定维护自身正当权益，彰显了硬核实力。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，弘扬伟大抗战精神，从胜利中汲取奋勇前进的强大力量。

“以人民之心为心、以天下之利为利”，习近平总书记的重要论断，揭示了中国发展的信心所在、底气所在、力量所在。回望过去5年，我们有效应对各种冲击挑战，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，“十四五”圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局，中华民族伟大复兴势不可挡。这充分彰显了“两个确立”的决定性意义，更加坚定了我们在党中央坚强领导下砥砺奋进的从容与自信。

关键时期、承前启后，党的二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为未来5年中国发展擘画蓝图，也向世界提供了一份“机遇清单”。2026年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。面对深刻复杂变化的环境，面对老问题新挑战，我们要把握发展大势，增强必胜信心，用好“四大优势”，确保“十五五”开好局、起好步，续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。

开好局、起好步，我们要保持定力耐力。现代化是一场长跑。从积贫积弱的农业国到世界第一制造业大国、第二大经济体，多少风风雨雨，我们接续奋斗，成功推进和拓展了中国式现代化，开辟了人类迈向现代化的新道路。面向未来，时、势、义都在我们这一边。牢固树立大历史观，坚持胸怀天下，咬定青山不放松，不为各种风险所惧，朝着既定战略目标，保持历史耐心和稳定节奏，一年接着一年干，定能跑好历史的接力棒，为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。

开好局、起好步，我们要发扬历史主动精神。历史发展有其规律，把握规律、抓住时机，顺势而为、奋发有为，这是我们历经风雨洗礼而不断发展壮大奥秘所在，也是对新征程上应变局、开新局的重要昭示。前进道路不可能一马平川，必定会有艰难险阻，必然遇到重大考验。我们要善于识变应变求变，稳中求进、积极作为，以越是艰险越向前的气概克难攻坚、迎风破浪，在披荆斩棘中筑就通往胜利的康庄大道。

开好局、起好步，我们要勠力同心、实干担当。路虽远，行则将至。实现梦想，归根结底要靠实干。回首来路，正是亿万人民团结一心、同舟共济，把一个个“不可能”变成了“一定能”。眺望前方，把每一个“小我”融入民族复兴的“大我”，才能用汗水和奋斗打拼出国家发展进步的光明前景、创造更加幸福美好的生活。坚持站在人民立场上考虑问题，为人民出政绩，以实干出政绩，当好坚定行动派、实干家，汇聚起推进中国式现代化的磅礴力量，任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐！

2026年是红军长征胜利90周年。90年前那场伟大的远征，树立起从苦难走向辉煌的精神丰碑。走在新时代的长征路上，我们壮志满怀、信心满怀。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以坚如磐石的信念、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，为基本实现社会主义现代化而共同奋斗，一定能不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

向前进，向着壮阔的前程挺进！

（新华社北京2025年12月31日电）

满怀信心 砥砺奋进

元旦献词

开创新局

为梦想奋斗 为幸福打拼

——习近平主席二〇二六年新年贺词激励人民跃马扬鞭把宏伟愿景变成美好现实

“5年历程极不寻常，成绩来之不易。大家拼搏进取、耕耘奉献，铸就了欣欣向荣的中国。”

二〇二六年到来之际，国家主席习近平发表新年贺词，深情回顾“十四五”收官之年，中国式现代化的奋进轨迹，激励全党全国各族人民在“十五五”开局之年续写中国奇迹新篇章。

真情问候、殷殷嘱托跨越山海、直抵人心，成为亿万人民共同的前行指引。广大干部群众通过广播、电视、网络认真聆听，纷纷表示，要拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，一起为梦想奋斗、为幸福打拼，把宏伟愿景变成美好现实。

自豪，欣欣向荣的中国

夜幕降临，河南洛轴集团风电齿轮箱轴承智能工厂内，技术工程师宋海涛正和同事对生产流程进行优化。习近平总书记在新年贺词中提到的“欣欣向荣”一词让他深有感触。

“‘十四五’圆满收官，习近平总书记带领全国各族人民克服重重困难挑战，取得来之不易的成绩，让我们倍感振奋。”宋海涛说，依靠创新赋能，洛轴集团实现从传统制造到高端智造的“蝶变”，5年间有13项科技成果达到国际水平，转型升级之路越走越宽。

经济总量连续跨越新关口，2025年预计达到140万亿元，经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶……“十四五”是中国

式现代化迈出稳健步伐的5年，也是每一个中国人自信心、自豪感不断增强的5年。

黔东南的群山间，黎平县肇兴侗寨宛如一颗被灯火点亮的明珠。黎平侗侗源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹全家围坐在温暖的火炉旁，共同收看总书记发表新年贺词。当总书记说到“向每一位辛勤付出的奋斗者致敬”，她感觉心中暖暖的。

这些年，合作社的绣娘们齐心协力，靠着指尖上的非遗技艺奔小康，钱包越来越鼓。”陆勇妹说，习近平总书记来到侗寨考察，给大家带来信心和力量，我们立志把民族特色转化为更多新颖别致的产品，让侗族非遗走出大山、走向世界，让日子越过越红火。

岁序更替，华章日新。世界文化遗产丽江古城，四方街篝火燃起，游客们围成圈、手拉手，在歌舞中跨年。

“总书记指出‘以文化滋养精神家园’，我们通过丰富多彩的活动，传承传统民俗，凝聚邻里乡情，也带动了文旅热度。”云南丽江古城区大研街道五一社区党委书记和桂林说，“在深度体验中增进文化认同、带动消费延伸，我们要更好以文化赋能经济社会发展，推动古城文旅产业升级。”

“国之盛典威武雄壮，胜利荣光永载史册”“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”，听到习近平总书记新年贺词中提及纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中国政法大学刑事司法学院2022级本科生许馨元备受鼓舞。

“有幸参加广场合唱团，亲身见证

这场盛典，让我对传承抗战精神、勇担报国重任有了更为真切的体悟。”许馨元说，要以先辈为榜样，将个人理想融入国家发展伟业，让青春之光闪耀在祖国最需要的地方。

温暖，“蒸蒸日上”的家园

黄浦江畔，里弄交错，万家灯火中传来阵阵欢声笑语。

“老百姓的事情，始终是习近平总书记最挂念的。每年的新年贺词都传递出温暖的民生关切。”上海市虹口区四川北路街道吉祥居民区党总支书记张淳感叹，2025年，随着上海最后1.4万余户居民告别“拎马桶”，历史性的民生痛点得以解决，“这是真正的‘枝叶总关情’”。

温暖，来自看得见摸得着的获得感、幸福感、安全感，来自各族儿女手挽手、肩并肩。

从小在多民族聚居社区长大的迪丽达·买买提作为街道代表，参加了新疆维吾尔自治区成立70周年国庆大会。当天，她身着民族传统服饰，坐在离总书记不远的位置。“几千名各民族代表同声高唱，歌声响彻会堂、直抵心间的那一刻，我对‘一家人’有了最生动的理解。”迪丽达·买买提说。

在第十五届全国运动会上，34岁的李剑鸣夺得了男子南拳南刀南棍全能金牌。“习近平总书记说到粤港澳三地同心同行，我在这次全运会中有深刻感受。”李剑鸣说，“同心同行就是力量所在，无论是夺得一枚金牌、办好一场盛会，还是国家强大、民族兴盛，都需要所有人心往一处想、劲

往一处使。”

“未来，我们将继续敞开胸怀拥抱世界。”南开大学马克思主义学院党委副书记肖光文说，上海合作组织天津峰会期间，习近平总书记提出全球治理倡议，这是新时代中国向世界贡献的又一重要公共产品。

“中国始终站在历史正确的一边，为人类大家庭的前途命运贡献智慧和力量。新的一年，四大全球倡议的持续落实必将汇聚合力，为动荡不安的世界注入稳定性和确定性。”肖光文说。

奋进，乘势而上的新篇

甘肃白银，庄严肃穆的红军会宁会师旧址见证着穿越时空的精神伟力。

收看习近平总书记的新年贺词，讲解员段亚平十分激动。“党兴方能国强，总书记特别提到‘开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育’‘党风政风持续向好’。2026年是‘十五五’开局之年，也是红军长征胜利90周年，我们要进一步贯彻落实中央八项规定精神，走好作风建设的‘长征路’。”她说，要更扎实、生动地讲好长征故事，让伟大的革命精神代代相传。

“锐始者必图其终，成功者先计于始。”辽宁本钢板材第三冷轧厂技术负责人王海建将贺词中这句话作为新一年的座右铭。

“2025年初，总书记走进我们的车间，指明转型升级和高质量发展方向。我们一直在努力推动从原料端到成品端的全流程创新。”王海建说，“十五五”

规划建议对建设现代化产业体系作出系统部署，我们要继续向高端化迈进、向智能化跃升、向绿色化转型。

“人工智能大模型你追我赶”“人形机器人亮出‘功夫模式’”……创新，为奋进中国的高质量发展赋能。

“正如总书记所说，创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩。”宇树科技股份有限公司创始人王兴兴说，将牢记总书记的勉励，继续把技术创新作为立身之本，不断推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用，为国家创新需要贡献年轻一代的力量。

山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。奋进的脚步，在星空、在海港、在神州处处……

聆听新年贺词，海南翔泰渔业股份有限公司总经理林孝文充满信心：“前不久，海南自贸港正式封关，推出好政策，带来新机遇。我们正优化采购流程，调整生产线与加工方案，乘着改革开放的东风，争取再上新台阶。”

远在约400公里高空的神舟二十号航天员乘组在空间站全程收看了习近平总书记的新年贺词。航天员张洪章说：“首次在太空迎接新年，透过舷窗眺望蔚蓝地球与璀璨星河，心中满是对伟大祖国的感恩。我们一定会精益求精、万元一失对待在轨的每一天、每一秒，书写精彩的航天新答卷。”

新年的旭日即将升起。

2026，站在“十五五”开局的新起点上，锚定目标任务，坚定信心、乘势而上，强国建设、民族复兴的伟大征程上，万事皆可期！

（新华社北京2025年12月31日电）



喜迎新年



2026年即将到来，各地举行形式多样的活动喜迎新年。

↑2025年12月31日，人们在江苏省南京市秦淮区东历史文化街区参观游玩。

←2025年12月31日，市民在北京渔阳国际滑雪场参与活动迎新年。

新华社发

家国沐荣光 你我共奔赴

——聆听2026年新年贺词

H 第一观察

发出乘势而上、接续推进中国式现代化建设的豪迈宣言。

日月运往，站在交汇点，“历史”在新年贺词中反复出现：“中国始终站在历史正确一边”“祖国统一的历史大势不可阻挡”……

世界局势风云变幻，中华儿女的共同心声，气吞山河的豪迈宣告，无不昭示在浩荡历史长河中不畏浮云遮望眼的担当与气度。

正如习近平总书记在天安门城楼上发出的时代强音：中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

鉴往知来，继往开来。

从历史的烽烟中走来，凝聚而起的“中华民族伟大复兴的磅礴伟力”，生生不息，激励我们在社会主义的康庄大道上，步履坚实，充满信心。

——那是在风云变幻中勇立潮头的定力与锐气。

“十四五”收官、“十五五”开局。习近平总书记回望5年，用“历程极不寻常，成绩来之不易”总结、致敬。

聆听贺词，“顶住前行”的勇毅自信催人奋进。

快马加鞭未下鞍。5年前“十三五”收官时，习近平总书记曾自豪盘点：预计2020年国内生产总值迈上百万亿元新台阶、海南自由贸易港建设蓬勃展开、决战脱贫攻坚取得决定性胜利……

而今，成色十足的成绩单摆在眼前：“我国经济总量连续跨越新关口，今年预计达到140万亿元”“海南自贸

港全岛封关运作”“经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶”……

蓝图与现实，在时间的轴线上穿梭交织。成如容易却艰辛。

彼时“磨砺始得玉成”，今日“铸就了欣欣向荣的中国”，何以乘势而上？总书记的回答清晰有力：“我们踔厉奋发、勇毅前行”“大家拼搏进取、耕耘奉献”。

聆听贺词，眼前闪动着“向新向优”的拼搏与豪迈。

一年的成绩里，“我国成为创新力上升最快的经济体之一”分外亮眼。“竞相涌现”“你追我赶”“新突破”……创新，正锤炼着华夏的强筋健骨。

人工智能大模型、芯片自主研发、天问二号、雅万高架铁路、首艘电磁弹射型航母、人形机器人……忽如一夜春风来，辽阔神州上的加速迭代，总令人惊叹。

“创新创造催生了新质生产力，也让生活更加多姿多彩”。这就是中国从大到强的进取之道，朝气蓬勃的活力源泉。

聆听贺词，胸中奔涌着中国式现代化的万千气象。

伊水畔凝望龙门石窟千年凿刻、红墙下品味故宫百年风华，这一年，总书记触摸道劲的中华文脉，滋养精神家园。

“西夏陵”成功申遗，《哪吒2》收获现象级票房，“城超”“村超”踢出人文经济的“好球”……这些或“不断升温”“风靡全球”或“人气火爆”“热闹非凡”

的文化现象，总书记都看在眼里。

“传统与现代交融，中华文化绽放更加灿烂的光芒”，文脉生长、汗水激荡，就是一幅物质文明和精神文明相协调的图卷。

今天，从山海关外到南海之滨，从边疆地区到中原腹地，自飞驰的时光列车中眺望，处处是中国奇迹。

这一年，习近平总书记深入地方考察调研，为中国式现代化高瞻远瞩擘画。锐始者必图其终，成功者先计于始。面向2026，巍巍大国势必以向第二个百年奋斗目标进军的腾跃雄姿，续写中国奇迹新篇章。

——那是为了人民、依靠人民的托付与承诺。

13载新年贺词，“人民”作为主角一次次出现，与画面中巍峨挺立的《万里长城》意蕴通联。

众志成城、人民江山。亿万人民的力量，坚强如铁，朴厚雄浑！人民领袖“我将无我”的赤诚情怀，在人民心间激荡，化作惊天动地的无穷力量。

民生无小事，枝叶总关情。这一年，从地方考察询问“家庭收入主要靠什么”“村人在外面务工的还多吗”，到新年贺词中关心新就业群体权益、适老化改造、育儿补贴，不变的家常味里，正是习近平总书记说的那句：“柴米油盐、三餐四季，每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”

我们距基本实现社会主义现代化只有10年时间，几代人的梦想从未像今天这样可触可及。“十五五”蓝图里，写在最醒目处的旨归，是人民——“推

进全体人民共同富裕”。

办好中国的事，关键在党。徒木立信、去腐生肌、持之以恒、久久为功，习近平总书记的铮铮誓言，旨归亦是人民——“书写无愧于人民的时代答卷”。

奇迹凭奋斗创造，伟业靠众人成就。

“从雪域高原到天山南北，各族群众心手相连，像石榴籽一样紧紧抱在一起”，贺词中，总书记回忆起自己到西藏、新疆出席两个自治区成立庆祝活动的情景。正是无数平凡个体的拼搏，汇聚成改变时代的伟力，在祖国边疆奏响天翻地覆慨而慷的恢弘乐章！人民是历史的创造者。

“我们共创共享美好生活”“让我们拿出跃马扬鞭的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲”“一起为梦想奋斗、为幸福打拼”……

闪闪金句里，千万涓滴汇成主语——“我们”。